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HUMTANKS REKOMMENDATIONER I KORTHET

1.	 Ersätt ineffektiv konkurrensprövning med 
professionell tillit som vägledande princip för 
forskningsfinansiering, understött genom höjt 
basanslag.

2.	 Säkerställ att externa forskningsmedel är fria 
forskningsmedel.

3.	 Minska de systemkostnader som urholkar 
svensk humanistisk forskning.

4.	 Inför ett flexibelt verksamhetsanslag som ny del 
av basanslaget.

5.	 Bredda forskningsinfrastruktur till att täcka 
icke-disputerad personal och icke-akademiska 
institutioner.

6.	 Tydliggör universitetens roll som beredskaps-
myndigheter och lyft kunskapsberedskap som 
en avgörande del av deras samhällsuppdrag. 

7.	 Inför forskningsutlysningar som främjar flexibel 
internationell mobilitet.

8.	 Utarbeta en policy för mottagande och inklude-
ring av internationella forskare.

9.	 Inför samverkanslektorat som personalkategori 
vid svenska lärosäten.

10.	Inför tre centrum för tvärvetenskaplig samverkan.
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INLEDNING
I en tid när tvärvetenskapliga fråge- 
komplex och stora tekniska, miljö- 
mässiga och geopolitiska omvälvningar 
präglar forskningspolitiken förblir hu-
maniora en viktig men ofta outnyttjad 
resurs. Svensk humanistisk forskning 
står sig mycket väl i internationell jäm-
förelse och allt fler humanister arbetar 
tvärvetenskapligt med frågor som rör 
AI, klimat, beredskap och demokrati.1 
Dessutom har den humanistiska grund-
forskningens värde gång på gång visat 
sig när kriser som Covid-19 eller kriget 
i Ukraina har satt ljuset på samhällets 
behov av expertis inom språk, historia 
och etik. Humaniora är en bärande del i 

samhällets kunskapsberedskap.2

Men hur kan svensk humanistisk 
forskning bli ännu bättre? Syftet med 
den här rapporten är att skissera en 
forskningspolitik för humaniora som 
tar avstamp i de utmaningar som Sve-
rige står inför 2026. Vi vet redan att 
humanistisk forskning är viktig och 
bidrar till samhället. Med det som bak-
grund, vad behöver svensk humaniora 
för att göra forskningen så bra som 
möjligt? Genom tio konkreta rekom-
mendationer visar rapporten hur en 
forskningspolitik för humaniora kan 
stärka Sverige som kunskapsnation.

BAKGRUND TILL RAPPORTEN
Rapporten är baserad på en fördjupad 
enkätstudie med forskare inom högre 
utbildning, dekaner vid humanistiska 
fakulteter, representanter för forsk-
ningsråd och stiftelsefinansiärer samt 
andra sakkunniga. Dessa har bistått 
med förslag på hur en forskningspoli-
tik för humaniora skulle kunna utfor-
mas och identifierat vilka hinder som 
just nu existerar. Deras svar utgör en 
betydande del av rapportens kunskaps-
underlag.3 

En utgångspunkt i rapporten är att 
Sveriges nuvarande forskningspoli-
tik inte är utformad för humaniora. 
Grundläggande finansieringsstruktu-
rer – för grundforskning, forsknings-
infrastrukturer, samverkan och inter-
nationalisering – är inte skapade för 
att vara kompatibla med humanistiska 

forskningspraktiker och karriärvägar. 
Detta är ett problem för humanistiska 
forskare, men också för Sveriges kun-
skapsberedskap i en orolig tid.

En avgörande fråga för akademin som 
inte berörs i den här rapporten är den 
om lärosätenas framtida organisa-
tionsform. Att lärosätena styrs som 
myndigheter har gjort dem utsatta för 
politisk påverkan och riskerar att i 
framtiden leda till minskad akademisk 
frihet. Samtidigt visar exempelvis ut-
vecklingen i USA att även icke-statliga 
universitet kan utsättas för påtryck-
ningar från statliga finansiärer.4 Flera 
aktörer förespråkar förändringar i 
universitetets organisationsform som 
samtidigt skulle bibehålla dem som 
offentliga verksamheter.5 Eftersom 
frågan för nuvarande är under utred-
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ning så har vi dock valt att lämna den 
utanför våra rekommendationer.

De tio rekommendationer som läggs 
fram i rapporten ska på intet sätt 
förstås som de enda åtgärder som be-
hövs, eller som uttömmande inom sina 

områden. Istället är avsikten att sätta 
fingret på nuvarande brister i forsk-
ningspolitiken och ge konkreta förslag 
på hur svensk humaniora ska kunna bli 
så bra som möjligt.

FORSKNINGFINANSIERING I SVERIGE
Strukturerna för forskningsfinansie-
ring i Sverige är en ständig källa till 
diskussion. I nuläget finansieras forsk-
ning av statliga basanslag (också kallat 
direkta anslag) och externfinansiering. 
Basanslaget tilldelas svenska lärosäten 
i två separata potter, en för utbildning 
och en för forskning. År 2025 uppgick 
basanslaget för humaniora till cirka 62 
procent av lärosätenas intäkter och de 
externa anslagen till 38 procent, varav 
omkring 15 procent utgjordes av statli-
ga externa medel.6 Därutöver tillkom-
mer EU-medel och anslag från privata 
forskningsstiftelser.

Andra vetenskapsområden är ännu 
mer beroende av extern finansiering än 
vad humaniora är. Omkring 57 procent 
av all forskning i Sverige finansieras 
med externa medel. För samtliga veten-
skapsområden är extern finansiering 
således en betydelsefull inkomstkälla.7

De flesta diskussioner om forsknings-
finansiering är inte förda utifrån ett 
humanistiskt forskningsperspektiv. 
Det är därför av vikt att inleda rap-
porten med ett antal förslag för hur 
forskningsfinansieringen bör föränd-
ras för att stärka svensk humanistisk 
forskning. Vår bedömning är att dessa 
förändringar också skulle ha positiv 
effekt för andra vetenskapsområden.
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REKOMMENDATIONERNAS UNDERLAG

1 Professionell tillit och 
höjt basanslag

Humtank rekommenderar att pro-
fessionell tillit ska införas som vägle-
dande princip vid fördelning av forsk-
ningsmedel, understött genom ett höjt 
basanslag.

Som ett led i stärkandet av den aka-
demiska tilliten och friheten krävs en 
höjning av basanslaget. Ett riktmärke 
är att basanslaget för humaniora bör 
höjas till 70–75 procent av intäkter-
na, i nivå med exempelvis Danmark 
och Schweiz.8 Höjningen behöver inte 
nödvändigtvis innebära en generell 
höjning av statsbudgeten för forskning 
och utbildning utan kan även delvis be-
stå i en omfördelning från forsknings-
rådens anslag.

Den akademiska professionens auto-
nomi har under de senaste decennier-
na minskat till följd av ökad statlig 
byråkrati, styrning och utvärdering. 
Tilliten till akademikers omdöme och 
beslutsfattande, grundad på kunskap 
och erfarenhet, har minskat.9 Som en 
del i denna utveckling har kvalitets- 
bedömning förflyttats från lärosäten 
till forskningsrådens beredningsgrup-
per. Få andra yrkesgrupper konkur-
rensutsätts så intensivt som forskare, 
som gång på gång under hela sin kar-
riär tvingas motivera varför just de ska 
bedriva sitt yrke.

Konkurrens är idag en styrande princip 
för fördelning av forskningsmedel, då 
konkurrensutsatta anslag anses leda 
till högre forskningskvalitet och god 
resursanvändning. Så är dock inte nöd-
vändigtvis fallet; mycket tyder på att 
konkurrens tvärtom leder till förluster 
i såväl kvalitet som ekonomi.

Externfinansierad forskning som 
erhålls via konkurrensprövning för-
svaras ofta med att den gedigna kol-
legiala granskning som genomförs vid 
forskningsråden säkerställer kvalitet.  
Beredningsgruppernas bedömningar 
av forskningsansökningar är ett forum 
för att utvärdera forskningens origi-
nalitet, relevans och genomförbarhet. 
Denna kvalitetsgranskning har, till-
sammans med att urval görs i konkur-
rens, setts som ett av forskningsrådens 
mest centrala uppgifter.10

Samtidigt finns det tecken på att kon-
kurrens faktiskt inte leder till kvalitet. 
En SUHF-rapport från 2018 visar 
rentav att externa medel har en nega-
tiv inverkan på forskningskvaliteten. 
Rapporten framhåller visserligen att 
ett lärosätes forskningskvalitet, mätt 
genom citeringar, är kopplad till dess 
totala forskningsintäkter. Men tiden 
forskare lägger ned på att söka exter-
na medel minskar produktiviteten.11 
Det är väl känt att författandet av 
projektansökningar är en tidskrävande 
syssla som stjäl dyrbar tid från forska-
ren. De så kallade transaktionskost-
naderna är med andra ord höga inom 
dagens system, där en betydande andel 
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av både basanslag och befintlig extern 
forskningsfinansiering används för att 
söka externa medel för nya projekt, 
ofta med negativt resultat.12 SUHF 
uppskattar att systemet med externa 
medel totalt svarar för ”en kvalitetsför-
lust om 10–20%”.13

I ett läge där endast runt, eller till och 
med under, 10 procent av forsknings-
ansökningarna tilldelas medel har 
forskningsrådens granskningsproces-
ser sedan länge slutat utgöra en sta-
tion för kvalitetssäkring av forskning. 
Istället har de blivit en funktion för att 
finansiera en mindre del forskning till 
det höga priset av bortkastad forsk-
ningstid och förlorad potential.14

Hög extern finansiering och överdriven 
konkurrensutsättning försämrar också 
lärosätenas ekonomi och kvalitetsarbe-
te. Vid hög extern finansiering – varav 
en betydande del utgörs av politiskt 
riktade satsningar –  begränsas möj-
ligheterna för såväl forskare som uni-
versitets-, fakultets- och institutions-
ledningar att själva göra prioriteringar 
som de ser som långsiktigt viktiga. En 
hög andel externfinansiering leder vi-
dare till många tidsbegränsade anställ-
ningar, vilket har en negativ inverkan 
på en forskningsmiljös långsiktighet.

Extern finansiering är vidare kopplad 
till utlovad produktion, vilket ytterli-
gare premieras vid framtida medelstill-
delning. Den riskerar därför att driva 
på kortsiktig kvantitativ produktion 
snarare än långsiktig kvalitativ så-
dan.15 Detta är särskilt problematiskt 
för den humanistiska forskningen vars 
metod vanligen inte är att formulera 

tydliga testbara hypoteser och därmed 
inte kan specificera vad resultatet av 
forskningen blir innan forskningen 
bedrivits. När långsiktigheten begrän-
sas minskar också benägenheten att 
ta risker, vilket som SUHF påpekat 
”är en viktig del av forskningens livs-
rum”.16 Utan risktagande går forsk-
ningen i stå.

Ett högkvalitativt arbete kräver hand-
lingsutrymme, men standardiserade 
ansökningsförfaranden i hög konkur-
rens begränsar ett sådant utrymme. 
Istället för ineffektiv konkurrens 
förordar vi därför att statliga anslag 
för forskning i högre grad utgörs av 
basanslag, fördelade enligt en princip 
om professionell tillit. Professionell 
tillit innebär att staten förlitar sig på 
att forskare har den relevanta exper-
tisen och erfarenheten att genomföra 
ett kvalificerat arbete, utan att kräva 
överdriven extern granskning. Fors-
kare ges med andra ord frihet att utö-
va sitt professionella omdöme.17

Vi föreslår således ett utökad basan-
slag samt en övergång från ett sys-
tem som domineras av konkurrens 
och granskning till ett tillitsbaserat 
system. Detta innebär inte att kon-
kurrensutsatta medel ska avskaffas. 
De fyller inte minst en funktion för 
större, samordnade satsningar som 
kräver resurser utöver vad en enskild 
forskartjänst medger.
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2 Fria externa forsk-
ningsmedel

Humtank rekommenderar att externa 
forskningsmedel i högre grad ska för-
delas som fria projektmedel.

Uppskattningsvis en tredjedel av de ex-
terna medlen för humaniora kommer 
idag från riktade utlysningar som fö-
reskriver vad forskningen ska beröra.18 
Tillvägagångssättet utrycker en önskan 
om politiskt inflytande över skattefi-
nansierad forskning, då utlysningarna 
är riktade mot specifika samhällsfrågor 
som identifierats som politiskt priori-
terade. Detta kan förstås som ett sätt 
att garantera forskningens samhällsre-
levans. Det är förståeligt när samhället 
plötsligt står inför nya utmaningar och 
behöver hantera dem snabbt. Men med 
tanke på hur omständligt och långsamt 
systemet för att söka extern forsk-
ningsfinansiering idag är utformat så 
skulle forskningens möjlighet att vara 
responsiv snarare understödjas av ett 
höjt basanslag.

Politiskt identifierade prioriteringar 

utgör även en tydlig begränsning av 
den akademiska friheten. Dessutom 
riskerar de att leda till kortsiktiga mål 
snarare än att bidra till en mer grund-
läggande forskning som står redo att 
möta framtida utmaningar. Genom att 
säkerställa att de externa medlen är 
fria medel stärks den långsiktiga forsk-
ningskvaliteten. 

Forskare är ofta själva snabbare på att 
identifiera nya samhällsutmaningar än 
vad forskningsråden är, vilket ytterli-
gare belyser de riktade utlysningarnas 
ineffektivitet.19 Istället kan de ses som 
ett resultat av bristande professionell 
tillit. Att formulera snävt riktade ut-
lysningar riskerar att utesluta banbry-
tande forskning som många gånger tar 
sig an samhälleliga problem utifrån ett 
oväntat håll.

Vetenskapsrådets eget ämnesråd för 
humaniora och samhällsvetenskap har 
påtalat behovet av en kraftfull förstärk-
ning av de fria medlen – med uppemot 
50 procent – för att stärka humanistisk 
och samhällsvetenskaplig forskning.20 
Det är en rekommendation som Hum-
tank ställer sig bakom.
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3 Minska system- 
kostnaderna

Humtank rekommenderar en minsk-
ning av de systemkostnader som ur-
holkar svensk humanistisk forskning: 
reducera hyreskostnaderna, slopa 
produktivitetsavdraget och reforme-
ra ersättningsbeloppet för undervis-
ning.

Den humanistiska forskningen är ge-
nerellt kostnadseffektiv eftersom den 
sällan kräver dyr utrustning eller labo-
ratorier. De huvudsakliga kostnaderna 
är istället lönemedel, som primärt är 
avsedda att bekosta forskningstid. 
Det finns dock ett antal faktorer som 
skapar både tröghet och ineffektivitet 
i dagens forskningsfinansieringssys-
tem. Det rör sig om systemkostnader 
som var och en är ansträngande för 
svenska lärosäten och som tillsam-
mans urholkar finansieringen av den 
humanistiska forskningen i Sverige. 
I huvudsak handlar det om tre typer 
av systemkostnader: hyreskostnader, 
produktivitetsavdraget och ersätt-
ningsbeloppet för undervisning. 

Hyreskostnader utgör idag en stor 
utgift för svenska universitet och 
högskolor. Som ett resultat av senare 
års hyreshöjningar har lärosäten fått 
stänga undervisningslokaler och labb-
salar samt skära ner på lärarledd tid, 
med negativa konsekvenser för under-
visningens kvalitet.21 Det bidrar också 
till höga indirekta kostnader (OH) 
som, i sin tur, dels upptar en hög an-
del av forskningsfinansieringen, dels 
omöjliggör för många institutioner att 

ta emot externa medel som inte har full 
kostnadstäckning för OH.22

Den mest omdiskuterade aktören är 
Akademiska hus, som äger cirka 60 
procent av lärosätenas fastigheter. 
Akademiska hus är ett statligt ägt 
aktiebolag med vinstkrav som hyr ut 
lokaler till marknadshyror, trots att 
bolaget inte verkar på en normal mark-
nad där universiteten kan flytta om 
hyrorna blir för höga. År 2025 uppgick 
förvaltningsresultat för Akademiska 
hus till 4,8 miljarder kronor, varav 
2,5 miljarder utbetalades som vinst 
till staten – en halv miljard mer än det 
totala basanslaget till humaniora och 
konst.23 Flera aktörer inom sektorn har 
förespråkat en förändring av detta sys-
tem.24 Likt dessa förespråkar Humtank 
ett slopat vinstkrav och avskaffande av 
marknadshyror för Akademiska hus, 
samt en målsättning att resterande 40 
procent av lokalbeståndet införlivas 
inom Akademiska hus nya uppdrag.25

På 1990-talet infördes det så kallade 
produktivitetsavdraget inom statlig 
verksamhet. Avsikten med produkti-
vitetsavdraget är att verksamheten ska 
effektiviseras på samma sätt som ett 
privat företag i näringslivet.26 I prakti-
ken innebär det att anslagen inte följer 
den faktiska kostnadsutvecklingen, 
som till exempel löneutvecklingen. Av-
draget har legat på mellan 1,14 procent 
och 1,82 procent de senaste fem åren.27 
Över tid har effekten blivit betydande. 
Sedan läsåret 1994/95 har det för-
svunnit hela 13,2 miljarder kronor 
från resurstilldelningen på grund- och 
avancerad nivå.28
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Att tillämpa ett produktivitetsavdrag 
för akademisk verksamhet är missrik-
tat. Denna verksamhet kan inte effekti-
viseras på samma sätt som andra verk-
samheter. Vad som istället sker genom 
”effektivisering” är att forskartid tas 
för att täcka upp för underfinansierad 
undervisning. Vi föreslår därför att 
produktivitetsavdraget helt slopas för 
universitet och högskolor.

Ersättningsbeloppet för utbildning i 
humaniora är en tredje systemkostnad 
som konsumerar forskningstid. Pris-
lappen för helårsregistreringar (också 
kallat helårsstudent, HST) och hel-
årsprestationer (HPR) för humaniora, 
samhällsvetenskap, juridik och teologi 
är den lägsta av alla vetenskapsområ-
den. Konsekvensen av detta är bety-
dande begränsningar i lärartäthet och 
få undervisningstimmar per kurs och 
student. Detta är olyckligt och medför 
kvalitetsförluster. Att vägleda studen-
ter i att förstå kurslitteratur samt att 
läsa och skriva på en högre nivå kräver 
små undervisningsgrupper och lärare 
som har tid att möta studenter –  ett 
behov som förstärkts i en tid av föränd-
rad läsvana och då AI nödvändiggör 
nya examinationsformer.

2025 uppgick ersättningsbeloppet för 
humaniorastudenter till 36 687 kr per 
HST och 24  956 kr per HPR. Belop-
pet för HPR höjdes med 1050 kr för 
2025, och kommer fortsätta höjas med 
sammanlagt 2 625 kr fram till 2027.29 
Denna ökning görs dock från en myck-
et låg nivå (jämfört med ca 65 000 kr/
HST och 53 000 kr/HPR inom naturve-
tenskap, teknik och farmakologi, vars 

utbildningar i betydande utsträckning 
också är teoretiska) och endast på de 
mer osäkra medlen för HPR, vilket 
fortsatt gör det svårt för institutioner 
att långsiktigt rekrytera personal.

Det låga ersättningsbeloppet för hu-
manistisk utbildning får direkta kon-
sekvenser för forskningen. Enligt UKÄ 
är andelen forskningstid för lektorer 
relativt lika mellan olika vetenskaps-
områden  –  med undantag för huma-
niora och konst. Lektorer i humani-
ora ägnar mer tid åt undervisning på 
grund- och avancerad nivå och mindre 
tid till forskning än lärare inom andra 
områden.30 Bristen på finansiering och 
krav på effektivisering skapar stress 
och otrygghet. Eftersom undervisning-
en är underfinansierad tvingas lekto-
rer kompensera med sin forskningstid 
– det vill säga med tid som finansieras 
via forskningsanslagen.31 Ersättnings-
beloppet är därmed inte enbart en ut-
bildningspolitisk fråga utan också en 
fråga om forskningsfinansiering.

Som ett resultat av systemkostnader 
och underfinansiering under lång 
tid har medlen för högre utbildning i 
humaniora minskat med 18 procent 
sedan mitten av 1990-talet.32 Hyres-
kostnader, produktivitetsavdraget och 
ersättningsbeloppet för utbildning är 
centrala systemkostnader som behöver 
hanteras annorlunda för att säkerstäl-
la att forskningsfinansiering i Sverige 
omsätts i faktiskt forskningstid.
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4 Inför ett verksamhets-
anslag

Humtank rekommenderar att införa 
ett flexibelt ”verksamhetsanslag” som 
en tredje budgetkategori i basanslaget 
för finansiering av forskning och hö-
gre utbildning.

Den direkta lärosätesfinansieringen av 
anslagen till svenska lärosäten är idag 
separerade i olika finansiella potter, 
för utbildning respektive forskning. 
Basanslaget för utbildning finansieras 
genom statligt satta takbelopp (och 
ersättningsbelopp per HST/HPR) och 
betalar utbildning på grund- och avan-
cerad nivå, medan anslaget för forsk-
ning även bekostar forskarutbildning.

För att säkerställa att humanistisk 
forskning och utbildning kan fortsätta 
att få kraft av varandra, snarare än att 
genom finansiell spårbundenhet tving-
as in i separata fållor, behöver det fin-
nas en större flexibilitet i basanslagens 
användning. Detta kan uppnås genom 
införandet av en tredje budgetkategori: 
verksamhetsanslag.

Verksamhetsanslaget ska vara fritt för 
lärosäten, och i slutänden för individu-
ella institutioner, att disponera baserat 
på behov. Det ska vara ett komplement 
till anslaget för utbildning och forsk-
ning, och utgöra en mindre del av det 
totala basanslaget. Finansieringen bör 
ske genom en övergripande höjning 
av basanslaget. Verksamhetsanslaget 
skulle möjliggöra långsiktigt strate-
giskt arbete på institutions- och fakul-
tetsnivå samt ge utrymme för att prio-

ritera hur personalresurserna används 
på ett effektivt sätt.

Anslaget kan exempelvis användas för 
tillfällig undervisningsförstärkning för 
att täcka lärares externfinansierade 
forskning, eller för tillfällig förstärk-
ning av lärares forskningstid vid peri-
oder av lägre lärarbehov. För tidsbe-
gränsat anställda forskare med extern 
finansiering skulle dessa medel kunna 
användas för att underlätta övergång-
en mellan olika anställningar samt för 
att täcka tillfälligt behov inom under-
visning och forskning.

Verksamhetsanslaget kan även finan-
siera det tidskrävande arbetet med att 
skriva forskningsansökningar. Detta 
bekostas idag i praktiken oftast av ti-
digare forskningsmedel, vilket innebär 
att kostnaden döljs i projektbudgetar 
snarare än redovisas öppet i lärosäte-
nas basverksamhet. Med ett verksam-
hetsanslag skulle kostnaden istället bä-
ras av lärosätena – där den faktiskt hör 
hemma, eftersom ansökningsarbete är 
en stor del av forskarens vardag. Där-
med undviks också att projektmedel 
urholkas av kostnader som egentligen 
inte hör till det beviljade projektet.

Slutligen kan verksamhetsanslaget 
användas för att stärka doktorandre-
krytering. Antalet doktorander inom 
humaniora minskade med 26 procent 
mellan 2013 och 2022.33 Verksamhets-
anslaget kan exempelvis medfinan-
siera externa stiftelsemedel för dok-
torandtjänster, och därmed bidra till 
att avhjälpa problem kring långsiktig 
kompetensförsörjning och forskarut-
bildningens kvalitet.
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Lärosätena behöver bättre strukturella 
förutsättningar för att betrakta båda 
delar av kärnverksamheten som en 
helhet, även om redovisningen beräk-
nas utifrån de olika verksamhetsgre-
narna.34 Samtidigt finns ett behov av 
att säkerställa att lärosäten använder 
sina basanslag till både utbildning och 
forskning – och inte, i det hypotetiska 
extremfallet, bestämmer sig för att 
göra antingen det ena eller det andra. 
Därför bör en separat del av basansla-
get avsättas för flexibel finansiering av 
kärnverksamhet.

5 Breddad infrastruktur 
för forskning

Humtank rekommenderar att de 
svenska forskningsråden utvidgar 
definitionen av infrastrukturbegrep-
pet, så att det inkluderar medel för 
icke-disputerad personal samt brett 
definierade administrativa kostnader 
för samverkande icke-akademiska 
institutioner.

I 2024 års forsknings- och innova-
tionsproposition framhålls tillgången 
till ”högkvalitativ forskningsinfra-
struktur” som en viktig komponent för 
att ”bedriva excellent forskning inom 
t.ex. naturvetenskap, teknik, humanio-
ra och samhällsvetenskap”.35 Till pro-
positionens formuleringar kan läggas 
det faktum att Vetenskapsrådet redan 
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nu har en speciell och återkommande 
satsning mot forskningsinfrastruktur 
som inkluderar alla ämnesområden. 
Denna satsning riktar sig till infra-
struktur ”av nationellt intresse” och 
ger även stöd för initiativ där Sverige 
ingår i större europeiska infrastruktur-
projekt. Den kommer fram till 2028 att 
stärkas ytterligare med 345 miljoner 
kronor.

Särskilda infrastruktursatsningar mås-
te för humanioras del sättas i relation 
till lagstadgade krav på öppen data en-
ligt FAIR-principerna, det vill säga att 
forskningsmaterial och resultat som 
huvudregel skall vara fritt tillgängliga. 
Det ställer nya krav på humanistiska 
forskare att tillgängliggöra insamlat 
material, bland annat genom att göra 
den sökbar genom metadata som ar-
kiveras och görs tillgänglig över lång 
tid.36 Kraven blir extra betungande i de 
fall forskaren samlar in material som 
inte finns i öppna arkiv.

Vidare innebär infrastruktursatsning-
arnas fokus på digitala strukturer att 
andra typer av materiellt tillgänglig-
görande, som bedrivs av exempelvis 
museer och kulturinstitutioner, ofta 
åsidosätts vid infrastruktursatsningar. 
I forskningspropositionen exempli-
fieras forskningsinfrastruktur med 
”forskningsanläggningar, biobanker, 
databaser, teleskop, superdatorer och 
testbäddar.”37 Även om olika typer av 
infrastruktur är relevanta för olika hu-
manistiska discipliner, så är det bara 
en begränsad del av den humanistiska 
forskningen som använder sig av den 
typ av infrastruktur som kan bekostas 

av externa bidrag. Därtill ges sådana 
medel i regel inte för att underhålla och 
uppdatera redan existerande samling-
ar eller arkiv. Den typ av humanistisk 
och samhällsvetenskaplig infrastruk-
tur som i nuläget finansieras av Veten-
skapsrådet består huvudsakligen av 
större digitala databaser samt verktyg 
för att analysera och visualisera data.38

Här blottar såväl forskningsproposi-
tionen som den nuvarande forsknings-
finansieringens inriktning en bredare 
problematik: stora summor avsätts 
för forskningsinfrastruktur, men den 
infrastruktur som de flesta humanister 
faktiskt nyttjar ryms sällan inom det 
dominerande infrastrukturbegreppet. 
En betydande del av forskningsfinan-
sieringen är öronmärkt för att tillgodo-
se digitala behov och faciliteter. Detta 
är särskilt angeläget inom naturveten-
skapen, där laboratorier och annan dyr 
utrustning behöver finansieras sepa-
rat, utöver de vanliga forskningsansla-
gen. Fokuset på digital infrastruktur 
gör emellertid att övriga humanioras 
behov av icke-digitala infrastrukturella 
satsningar osynliggörs.

Problemet återfinns på alla nivåer av 
finansieringsstrukturen och blir desto 
större när riktade medel öronmärks 
för infrastruktursatsningar. I Sveri-
ge har Riksbankens Jubileumsfond 
exempelvis en separat utlysning för 
forskningsinfrastruktur, samtidigt som 
infrastrukturbegreppet förblir snävt 
definierat som ”tekniska lösningar.”39 
Annan sorts infrastruktur som kan 
vara viktig för humanistiska forskare 
utesluts därmed. Exempel kan vara 
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museer eller kommunala verksamhe-
ter som har såväl arkiv, samlingar och 
utställningslokaler av vikt för tillgäng-
liggörandet av forskningsresultat. 

Humtank ser positivt på möjligheter-
na att bygga materiella humanistiska 
forskningsinfrastrukturer, men vill 
samtidigt se ett utvidgat infrastruktur-
begrepp. För insamlingsarbete och till-
gängliggörande av data inom humanis-
tisk forskning krävs ofta arbetstid för 
icke-disputerad personal, exempelvis 
personal som kan arbeta som forsk-
ningsassistenter. För att kunna leva 
upp till FAIR-principerna måste sådan 
arbetskraft finansieras för att i aktuella 
fall sammanställa, tillgängliggöra och 
digitalisera data som inte redan är di-
gitalt tillgängligt.

Därutöver måste andra typer av icke- 
digitalt tillgängliggörande inräknas i 
infrastrukturbegreppet. Redan 2004 
pekade exempelvis Högskoleverket ut 
universitetsbibliotek som en underut-
nyttjad humanistisk infrastruktur.40 
Ytterligare exempel är inrättandet av 
offentliga och tvärvetenskapliga cen-
trumbildningar (se rekommendation 
10) eller projektfinansiering för ad-
ministrativa och materiella kostnader 
kopplade till samarbeten med redan 
befintliga institutioner, såsom teatrar, 
skolor, företag och annan kulturverk-
samhet. Ett breddat infrastrukturbe-
grepp skulle på så sätt sammanlänkas 
med humanisters samverkan, möjlig-
göra framväxten av nya kunskapsare-
nor, och understryka att såväl museer 
som skolor och arkiv är en materiell 
infrastruktur av ”nationellt intresse.”

6 Universiteteten som 
beredskapsmyndighet

Humtank rekommenderar att univer-
sitets roll som beredskapsmyndighet 
klargörs, samt att kunskapsbered-
skap införs som en del av universite-
tens uppdrag inom totalförsvaret.

Ett resilient samhälle måste vara för-
berett när oförutsedda kriser inträffar. 
Det är därför avgörande att utbildning 
och forskning får rätt förutsättningar 
för att bidra till långsiktig kompe-
tensförsörjning. Detta innebär att 
universitetets verksamhet inte enbart 
kan vara inriktad på att möta redan ar-
tikulerade samhällsutmaningar. Den 
direkta nyttan av specifika kunskaper 
måste vägas mot det långsiktiga värdet 
av kunskap som vi ännu inte vet att 
vi behöver i framtiden. Humaniora 
spelar en central roll för en sådan kun-
skapsberedskap.

De senaste årens omvärldsutveckling 
har tydliggjort humanioras sam-
hällsbetydelse. Kriget i Ukraina har 
aktualiserat behovet av kunskap om 
ryska och ukrainska språk- och kultur-
förhållanden, medan AI-utvecklingen 
har aktualiserat behovet av lingvistisk 
forskning samt en rad andra humanis-
tiska discipliners roll i att utveckla vår 
förståelse av dess sociala och etiska 
påverkan. I oroliga tider är det alltså 
avgörande att fortsatt satsa på en bred 
kunskapsbas, så att dagens problem 
inte i alltför hög grad styr framtidens 
resurser.
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Kunskapsberedskap ingår som en del 
av den svenska beredskapslagstiftning-
en. Det är viktigt att Sverige och svensk 
forskning inte hamnar på efterkälken 
och blir beroende av andra länders 
kompetenser. Den svenska kunskaps-
beredskapen måste säkerställas och 
värnas inom landet.

En förutsättning för kunskapsbered-
skap är en fri grundforskning som drivs 
av forskarnas egna frågor, snarare än 
av politiskt identifierade behov. Om 
forskningen styrs mot ett fåtal kända 
problem riskerar vi att stå oförberedda 
när det oförutsedda inträffar. Genom 
att finansiera ett brett utbud av grund-
forskning kan humanistiska forskare 
bidra med särskilda kompetenser för 
att förutse och hantera oöverskådliga 
framtida kriser.41

Som myndighet berörs universitetet 
av en rad lagar som beskriver hur just 
myndigheter skall agera i kris eller krig 
för att säkra verksamheten, däribland 
Förordning om statliga myndigheters 
beredskap och Förordning om total-
försvar och höjd beredskap.42  Såväl 
Myndigheten för civilt försvar som re-
geringens utredning Struktur för ökad 
motståndskraft från 2021 nämner 
utbildningens och forskningens vikti-
ga kunskapsbärande roll även under 
krig.43 Förordning om krisberedskap 
och bevakningsansvariga myndighe-
ters åtgärder vid förhöjd beredskap 
formulerar tydligt behovet av kun-
skapsberedskap. I paragraf 9 beskrivs 
behovet av fortsatt utbildning även 
under förhöjd beredskap, medan pa-
ragraf 10 lyfter kompetensförsörjning 

– ”forsknings- och utvecklingsarbete” 
samt ”kunskapsinhämtning” – som 
särskilt viktigt för att kunna motstå 
kriser. SUHF har i en promemoria 
emellertid konstaterat att det saknas 
en klar bild av vad som ingår i univer-
sitetets roll i totalförsvaret.44

Med utgångspunkt i redan befintlig 
lagstiftning bör universitetets roll i 
totalförsvaret klargöras, och resurser 
bör fördelas på ett sådant sätt samtliga 
discipliner får tillräckliga medel för att 
i en framtida krissituation kunna bidra 
till kompetensförsörjningen. Fredsti-
da kunskapsberedskap är oundgänglig 
för att möta framtida samhällsutma-
ningar och för att universitetet skall 
kunna fylla den funktion som pekas 
ut i lagstiftningen kring förhöjd be-
redskap och totalförsvar. Den svenska 
kunskapsberedskapen kan säkras ge-
nom att öka den professionella tilliten 
– och i förlängningen genom ett höjt 
basanslag samt att låta externa medel 
vara fria medel.
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7 Flexibel internationali-
sering

Humtank rekommenderar utlysning-
ar som främjar flexibel internatio-
nell mobilitet, med anpassning av 
befintliga utlysningar för mobilitet 
och införandet av nya utlysningar för 
forskare i olika karriärstadier.

Internationalisering lyfts fram som 
ett centralt mål i forskningspolitiken, 
bland annat i forskningspropositio-
nen och i nationella riktlinjer från 
Vetenskapsrådet och Vinnova.45 En 
avgörande dimension – forskarmo-
bilitet – behandlas dock alltför snävt. 
Internationell mobilitet stärker forsk-
ningen genom nätverk, idéutbyten och 
metodutveckling.46 Samtidigt bidrar 
nuvarande satsningar till en ojämlik 
akademi. Det behövs därför en modell 
för flexibel internationell mobilitet 
som tar hänsyn till forskares olika livs-
situationer och vetenskapliga discipli-
ners skilda behov.

Långvariga utlandsvistelser, likt de 
som krävs i Vetenskapsrådets finansie-
ring för internationella postdoktorer, 
är svåra att förena med ansvar för barn, 
äldre eller andra närstående. Detta 
drabbar i praktiken särskilt kvinnor, 
som ofta tar ett större familjeansvar.47 
Samtidigt visar forskning att forskare 
som stannar vid samma lärosäte och i 
samma land ofta har lättare att avance-
ra till fasta tjänster, bland annat efter-
som lojalitet och språklig kompetens 
premieras vid tjänstetillsättningar.48 
Trots detta utformas en betydande del 
av dagens forskningsfinansiering så att 
yngre forskare förväntas vara geogra-
fiskt rörliga, ofta under osäkra anställ-
ningsvillkor. Sammantaget uppstår 
en strukturellt skapad sårbarhet med 
ensamhet och ojämlika karriärmöjlig-
heter som följd.49

Olika discipliner behöver olika sorters 
mobilitet. Ändå tvingas alla discipli-
ner idag in i samma struktur. Inom 
STEM-ämnena är längre samman-
hängande utlandsvistelser ofta nöd-
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vändiga för tillgång till laboratorier, 
teknisk infrastruktur och inlärning 
av nya metoder. För humaniora kan 
istället flera kortare forskningsvistel-
ser vara mer ändamålsenliga för att få 
tillgång till källor, nätverk och idéut-
byten. Ibland behöver humanister 
dock längre sammanhållen tid för att 
slutföra större skrivprojekt.50

En ansvarsfull internationalisering 
måste vara flexibel för att passa olika 
discipliners och forskares behov. Mo-
bilitetssatsningar bör erbjuda reella 
möjligheter för fler forskare genom 
ekonomiskt stöd. Detta inkluderar ex-
empelvis merkostnads- och medföljan-
detillägg, stöd för skolkostnader och 
omlokalisering, samt praktiskt stöd vid 
visumprocesser, bostadssökande och 
skolplacering. Lika viktigt är att möj-
liggöra olika former av mobilitet så att 
enskilda forskare kan hitta en modell 
som passar deras forskning.51 

Mobilitetsutlysningar för yngre forska-
re bör utformas så att sökande själva 
kan motivera hur och varför interna-
tionaliseringen ska genomföras. Där-
till bör särskilda, flexibla satsningar 
införas för att stärka seniora forskares 
internationella mobilitet, i linje med 
exempelvis Riksbankens Jubileums-
fonds utlysningar av sabbaticals.

8 Inkludering av utländ-
ska forskare

Humtank rekommenderar att reger-
ingen i samverkan med lärosätena ut-
arbetar en policy för mottagande och 
inkludering av internationella forska-
re och doktorander, och att deras rätt 
till arbete, familjeliv och långsiktigt 
uppehållstillstånd stärks.

Trots att internationell mobilitet är 
meritande så är internrekryteringen 
vid svenska universitet förhållandevis 
hög.52 Internationella forskare vittnar 
om svårigheter att inkluderas i akade-
miska miljöer, ofta på grund av språk-
barriärer, begränsad tillgång till nät-
verk och bristande kulturell förståelse. 
Detta leder till ensamhet, marginalise-
ring och sämre karriärmöjligheter.53 
Sverige har tidigare varit attraktivt för 
internationella forskare genom relativt 
generösa migrationsregler och tillgång 
till socialförsäkringssystem, men se-
nare års åtstramningar har försvårat 
etableringen och minskat viljan att 
söka sig hit.54

I ljuset av den här problematiken är 
de migrationspolitiska förändringar 
som regeringen presenterade i januari 
2026 – exempelvis kortare tid till per-
manent uppehållstillstånd för forskare 
och doktorander – välkomna.55 Samti-
digt kvarstår betydande osäkerheter. 
Utländska forskare och doktorander 
riskerar fortfarande utvisning vid ex-
empelvis ändrad anställningsgrad eller 
politiskt engagemang56, och rättsläget 
för medföljande barn efter myndig-
hetsdagen är oklart.57 Osäkerheten 
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försvårar långsiktig integration och 
därmed också akademisk utveckling.

Universiteten bör ingå som självklara 
samtalspartners gällande förslag om 
migrationsreglering, och villkoren för 
internationell rekrytering av forskare 
bör definieras av forskningsverksam-
hetens samt forskarnas behov. Väl på 
plats bör forskare som rekryteras till 
Sverige ges bästa möjliga förutsätt-
ningar för sin forskning. Lärosätena 
har ett fortsatt ansvar att motverka 
språkbarriärer, främja inkludering och 
stödja internationella forskare i att na-
vigera den svenska akademin.

Migrationspolitiska förändringar bör 
genomföras för att göra Sverige till en 
attraktiv forskningsnation, och en na-
tionell utredning bör tillsättas för att 
analysera hur mottagande, inkludering 
och långsiktiga karriärvillkor för inter-
nationella forskare och doktorander 
bäst kan stärkas, i syfte att skapa mer 
jämlika och internationellt konkur-
renskraftiga forskningsmiljöer.

9 Samverkanslektorat            

Humtank rekommenderar att sam-
verkanslektorat införs som ny per-
sonalkategori vid svenska lärosäten, 
där en del av arbetstiden är öron-
märkt för samverkan.

Samverkan är en central del av univer-
sitetens uppdrag. Forskare som sär-
skilt utmärkt sig inom samverkan bör 
få möjlighet att utveckla sin spetskom-
petens och få de institutionella förut-
sättningarna som krävs för att samver-
kan ska kunna stärkas ytterligare. Ett 
sätt att göra detta på är genom infö-
randet av samverkanslektorat. Sådana 
tjänster har testats på ett par lärosäten 
och kan med fördel göras till en ordi-
narie anställningsform med bredare 
användning.58 Samverkanslektorat ska 
rymma en fri och bred tolkning av be-
greppet samverkan.59 De bör baseras 
på de enskilda forskarnas intressen 
och samarbetspartners, och på en 
tillitsmodell där samverkansarbetet 
anpassas efter individuella och insti-
tutionella behov och förutsättningar. 
Arbetet bör utvärderas i samband med 
de årliga medarbetarsamtalen.  

Den bredare kunskapspolitiska dis-
kussionen kretsar i allt högre grad om 
hur samtidens stora frågor – klimat, 
AI och geopolitik – kommer att krä-
va gränsöverskridande kompetenser 
och reflexiv och analytisk förmåga.60 
Näringslivet efterfrågar också breda 
kompetenser i ljuset av stora struktu-
rella förändringar.61 Samtidigt knyts 
samverkansbegreppet ofta ihop med 
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kommersialisering och praktiska til�-
lämpningar. I 2025 års forsknings-
proposition förekommer begreppet 
samverkan i stort sett uteslutande i 
anslutning till begrepp som näringsliv, 
innovation, kommersialisering och för-
svar.62 Även i produktivitetskommissi-
onens slutbetänkande från 2025 ställs 
samverkan i direkt relation till teknisk 
innovation och konkurrenskraft på en 
global marknad.63 Det finns alltså en 
spänning mellan forskningspolitikens 
snävt avgränsade samverkansbegrepp 
och en bredare samhällelig efterfrågan 
på gränsöverskridande kunskaper och 
samarbeten.

Humaniora står väl rustat för att bidra 
till en kompetensförsörjning och sam-
verkan som är både bredare och djupare 
än tekniska tillämpningar. Humanister 
är framstående inom forskningsför-
medling, men deras samverkan sträcker 
sig längre än så.64 De senaste två decen-
niernas framväxt av integrativ humani-
ora – såsom miljöhumaniora, medicinsk 
humaniora och digital humaniora – har 
skapat kontaktytor mellan humanister 
med olika disciplinär bakgrund och 
andra forskare och samhällsaktörer. 
Humanister samverkar alltså redan 
kring samtidens stora frågor, men detta 
riskerar att osynliggöras när samverkan 
bantas ner till att handla om kommersi-
alisering. I en rapport från 2024 fram-
håller UKÄ att ett alltför snävt fokus på 
samverkan med resursstarka aktörer 
inom näringslivet riskerar att försvåra 
samverkan med civilsamhället. Detta 
har en negativ inverkan på det demo-
kratiska uppdrag som regeringen har 
ålagt lärosätena.65

Avsaknaden av formella möjligheter 
till samverkan inom ramen för forskar- 
och lektorstjänster är ett återkomman-
de problem. Humanister vittnar om 
tidsbrist och avsaknad av institutio-
nellt stöd.66 Dessutom är samverkan 
sällan lika meriterande som undervis-
ning och forskning, och saknar tydlig 
koppling till olika karriärvägar.67 En 
tydligare meritering av samverkans-
skicklighet kan, enligt UKÄ, leda till 
att ”forskningsämnen kopplade till 
mindre resursstarka externa parter” 
får mer jämlika förutsättningar för 
samverkan.68 I längden skulle det-
ta stärka det omgivande samhällets 
kunskapsbaserade verksamhet och 
universitetens förmåga att identifiera 
samhällets behov.

Modellen med samverkanslektorat 
bygger vidare på redan existerande 
finansieringsformer, som RJ:s Flex-
it-finansiering, men ställer inte krav på 
samfinansiering från en specifik sam-
arbetspartner utanför akademin. På 
detta sätt kan externa institutioner – 
museer, forskningsinriktade bibliotek, 
företag eller utredande myndigheter 
– institutionalisera samarbeten med 
en samverkanslektor som nav, och ut-
veckla dessa över en längre tid än vad 
som vanligen ryms inom externt finan-
sierade projektperioder. 
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10   Centrum för tvärveten-
skaplig samverkan

Humtank rekommenderar att tre 
geografiskt utspridda Centrum för 
tvärvetenskaplig samverkan (CTS) 
upprättas, där forskare under tids-
begränsade vistelser kan arbeta med 
fria och tvärvetenskapliga forsknings-
frågor.

Allt mer forskning, såväl nationellt som 
internationellt, bedrivs idag tvärveten-
skapligt och med syftet att möta sam-
hällets utmaningar. Samtidigt sker ut-
bildning ofta inom enskilda discipliner 
eller i kluster av närliggande vetenska-
per vid olika lärosäten. Möjligheten för 
forskare att mötas mellan discipliner, 
särskilt över vitt skilda vetenskapsgre-
nar, är få. Därutöver saknas det arenor 
där inomvetenskapliga problem driver 
det tvärvetenskapliga samarbetet. 

Genom att initiera centren för tvärve-
tenskapligt utbyte kan Sverige skapa 
förutsättningar för inomvetenskaplig 
innovation vars resultat samspelar 
med och når utanför akademin. CTS, 
som forskare kan besöka under en pe-
riod från några veckor upp till ett år, 
ska utgöra en arena för att formulera 
och lösa vetenskapliga grundproblem, 
och att utveckla nya forskningsfält eller 
problemområden. Såväl redan etable-

rade tvärvetenskapliga forskargrupper, 
som enskilda forskare som söker tvär-
vetenskapliga samarbeten, ska kunna 
ansöka om vistelse.

CTS bör premiera ”high risk, high 
reward”-projekt, och lägga mindre vikt 
vid forskarnas tidigare meriter. Detta 
möjliggör för yngre forskare att inleda 
sin karriär genom tvärvetenskapligt 
arbete. De tre centren bör ligga till-
gängligt i större orter med geografisk 
spridning i Sverige. En vistelse vid 
CTS bör komma med krav på att delta i 
kulturevenemang, öppna föreläsningar 
och rundabordssamtal där såväl nä-
ringsliv, kulturliv som en intresserad 
allmänhet inbjuds att vara delaktiga i 
forskningsprocessen. Finansieringen 
av de tre CTS bör ingå som stående 
inslag i forskningsfinansieringen. En 
referensram för dimensioneringen av 
CTS är regeringens nuvarande satsning 
på excellenskluster för banbrytande 
teknik som finansieras med ca 100 mil-
joner vardera per år.69

De tre centren är en viktig komponent i 
den fortsatt integration av humanister 
i tvärvetenskapliga forskningssats-
ningar – både som medverkande fors-
kare och som del av beredningsgrupper 
– och för utvecklingen av tvärveten-
skapliga satsningar med humanistisk 
kunskap i centrum, snarare än som 
komplement till STEM-ämnena.
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AVSLUTANDE REFLEKTIONER
Den humanistiska forskningen i Sve-
rige är stark. I en tid då andra länder 
har valt att skära ner på budgeten för 
humanistiska discipliner och margina-
lisera vetenskapsområdet har Sverige 
valt en annan väg: att betona behovet 
av humanistisk kunskap för att bemöta 
nuvarande och framtida utmaningar 
och att inkludera humaniora i viktiga 
satsningar. Som regeringen indikerar 
i sin senaste forsknings- och inno-
vationsproposition är humaniora en 
oumbärlig del i arbetet för att bygga 
upp samhällets beredskap och stärka 
demokratin. Ändå saknas ett humanis-
tiskt perspektiv när forskningspolitiska 
satsningar utvecklas och konkreti-
seras. Humanistiska forskare måste 
vara delaktiga när forskningspolitiken 
formuleras och implementeras, annars 
riskerar humanioras behov att margi-
naliseras.

Humtank vill se en svensk forsknings-
politik för humaniora. Ett steg i denna 
riktning är att tydliggöra de behov som 
finns för en världsledande humanistisk 
forskning. Flera av de rekommenda-
tioner vi framför i denna rapport rör 
områden där humaniora riskerar att 
osynliggöras eller förfördelas, men där 
satsningar är nödvändiga för att skapa 
livaktiga och ledande forskarmiljöer. 
Samtidigt har rekommendationerna en 
räckvidd som går bortom humaniora 
och som är fördelaktiga för forskar-
samhället i stort.

Tillsammans stakar Humtanks rekom-
mendationer ut en forskningspolitisk 
framtid där forskare tar ansvar för 
samhällets utmaningar, där olika disci-
pliner tillåts bedriva forskning utifrån 
sina specifika behov och kompetenser, 
och där samverkan och kunskapsbe-
redskap stärks.
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